Week 3, dag 2,	Test je eigen economisch inzicht!      (Versie 20211019)

1.De president van de Nederlandse Bank maakt bekend dat de economie wat
ondersteund moet worden. De investeringen in bedrijven moeten gestimuleerd 
worden. Het geld-lenen door bedrijven moet aantrekkelijker gemaakt worden. 
Daarom besluit hij de rentevoet te verlagen, zodat bedrijven goedkoper geld kunnen 
lenen. Maar…  de spaarrente gaat hierdoor natuurlijk omlaag.
Hoe is dit voor aandelen in ‘t algemeen?	□ Goed		□ Slecht
Hoe is dit voor bezitters van een spaarrekening bij de bank? □Goed    □Slecht

2.In Amerikaanse kranten staat te lezen, dat grote Amerikaanse computerbedrijven 
de laatste drie maanden minder goed gedraaid hebben. Daardoor is er ook minder 
software verkocht. Microsoft heeft dan ook bekend moeten maken wereldwijd 1.000 
mensen te moeten ontslaan, omdat er geen werk meer voor hen is.
Is deze mededeling goed of slecht voor het aandeel Microsoft? 
□ Goed	□ Slecht

3.Het gaat heel goed met frisdrankenfabriek “Pepsi”. Er worden grote winsten 
gemaakt. De aandeelhouders wrijven in hun handen: ze krijgen een hoog dividend 
uitgekeerd en de waarde van hun aandelen schoot de laatste tijd omhoog. De 
vakbonden, die de fabrieksarbeiders vertegenwoordigen, vinden echter dat de 
arbeiders maar erg weinig merken van die goede gang van zaken. In tegendeel. Ze 
merken aan de boodschappen, dat het leven steeds maar duurder wordt. Ook de 
frisdranken zijn onlangs in prijs verhoogd. De arbeiders eisen voor dit jaar een fikse 
loonsverhoging van 4 ½ %, plus een eenmalige extra bonus (uitkering) met kerstmis 
van ½ %.  Welke van de volgende twee redeneringen a) en b) klopt?

a. Door fors hoger loon, zullen de arbeiders meer geld voor boodschappen hebben en zullen ze dus ook meer frisdrank kunnen kopen! Dat is goed voor de “Pepsi” fabriek. Dus de aandelen Pepsi zullen zeker stijgen.

b. Door fors hoger loon, wordt het maken van “Pepsi” duurder. Daardoor zou de winst onder druk kunnen komen te staan. Bij minder hoge winst zal de vraag naar aandelen “Pepsi” afnemen, dus zal de koers van aandelen “Pepsi” zeker gaan dalen. 
□ a)klopt	  □ b) klopt

4.Het was een verschrikkelijk hete zomer; de ene hittegolf volgde op de andere. Het 
leek wel of Nederland in de Tropen lag. Dag na dag snikheet met temperaturen 
boven de 30 graden!
a.	De aandelen Heineken gingen dan ook   
□ omhoog  □ omlaag
b.	De aandelen van bioscoop concern Pathé gingen dan ook
 		□ omhoog        □ omlaag
c.	De aandelen Campina (producent van ijs-producten) gingen dan ook
□ omhoog	□ omlaag
d.	Wat deden de aandelen C&A? (Hulpje: vraag je af of de mensen onder de 
geschetste omstandigheden meer of minder gaan winkelen.)
□ omhoog	□ omlaag 
e.	De aandelen van reisbureaus gingen hierdoor
□ omhoog		□  omlaag
5.De economie draait al een paar jaar lang geweldig. De bedrijven maken forse 
winsten en kunnen flink uitbreiden. Fabrieken hebben dus grote behoefte aan extra 
personeel, maar ze kunnen moeilijk mensen vinden. Daarom worden forse salarissen 
geboden. Ook de fabrieksarbeiders pikken een graantje mee: ze krijgen flinke 
salarisverhogingen. Dit alles leidt er toe dat de productiekosten stijgen, dus worden 
de producten duurder. Dat betekent voor “de man in de straat”, dat zijn geld minder 
waard wordt. Immers, als alles duurder wordt, kun je voor hetzelfde geld minder 
kopen. Als geld minder waard wordt, spreekt men van inflatie. De arbeiders willen 
hun duurdere leven gecompenseerd zien door nog hogere salarissen te eisen, 
waardoor de producten nog duurder worden, waardoor ze weer minder kunnen 
kopen. Kortom een spiraal waar je niet meer uit komt!

Om deze spiraal van “hogere lonen → hogere prijzen” te doorbreken, wil de president van de Nederlandse bank de oververhitte economie wat afremmen, beteugelen. Dat doet hij door de rente te verhogen. Hierdoor wordt het voor bedrijven duurder om geld te lenen. Dat remt investeringen af. Hierdoor zal op termijn de vraag naar personeel wat afnemen en de economie in een rustiger vaarwater komen. Hoe zullen de volgende groepen personen reageren op de renteverhoging:

a) de spaarders die een spaarrekening bij een bank hebben:
□ blij		□  zorgelijk
b) de bezitters van aandelen:
□ blij		□  zorgelijk
c) huizenbezitters die een hypotheek hebben en wier “rente-vast” periode net is afgelopen en die nu met hun hypotheekverstrekker een nieuwe rente voor de volgende rente-vast periode moeten afspreken:
□ blij		□  zorgelijk
Antwoorden:
1. Bedrijven zullen meer winst kunnen maken, dus het is te verwachten dat de aandelenkoersen zullen stijgen door deze maatregel
De rente op spaarrekeningen zal mee omlaag gaan, dus minder goed voor spaarders

2. De mededeling is goed voor het aandeel Microsoft. Want ontslag van werknemers betekent minder personeelskosten, wat weer betekent meer winstmarge, dus meer mensen zullen nu het aandeel Microsoft aanschaffen, dus zal de aandelenkoers gaan stijgen (hoe zuur ook voor de ontslagen werknemers!)

3. Antwoord b. is juist

4. a → aandelen Heineken omhoog: bierconsumptie stijgt
b → aandelen Pathé omlaag. Wie wil na een snikhete dag naar de film?
c → aandelen Campina omhoog: er wordt veel meer ijs verkocht
	d → aandelen C&A omlaag. Winkelend publiek ligt op ’t strand of in zwembad
	e → aandelen reisbureaus omlaag, want Nederlanders hoeven nu niet naar zonnige landen te reizen

5. spaarders → blij
bezitters van aandelen  → zorgelijk
huizenbezitters → zorgelijk. Na de rentevast-periode moeten zij meer rente betalen				0-0-0-0-0
